

流出压力明显缓解 外汇供求趋向平衡 中国跨境收支具备稳健基础

本报记者 邱海峰



经济企稳提振信心

根据国家外汇局数据，一季度，中国外汇供求逐步趋向基本平衡。“结售汇逆差的显著收窄充分表明，中国外汇供求，特别是2月份以来，已呈现基本平衡。与此同时，中国外汇储备余额在2月份重回‘3万亿’关口之后，已连续两个月回升。这些情况显示，今年以来中国跨境资金流出压力进一步减轻，整体形势显著好转。”中国国际经济交流中心副研究员张焕波在接受本报记者采访时说。

王春英表示，一季度跨境资金流动形势好转与市场环境变化密切相关。一方面，近期国内经济企稳提振了市场信心，体现了经济基本面的基础性作用。一季度中国经济增长6.9%，同时制造业PMI、工业及投资等多项经济指标都在好转。另一方面，一季度外部环境尤其是美元汇率相对稳定。尽管3月份美联储再次加

息，但美元指数在一季度总体回落1.8%，国际金融市场运行也比较平稳。

人民币贬值预期减弱

在跨境资金流出压力缓解的同时，人民币贬值预期也大幅减弱。国家外汇局数据显示，一季度，银行远期结售汇逆差显著下降，银行对客户远期结汇签约同比增长153%，远期售汇签约下降25%，远期结售汇签约逆差34亿美元，下降91%。

业内人士指出，远期结售汇是指客户与银行签订未来一段时间结汇或售汇的协议。企业和个人选择未来购汇多还是售汇多，可以反映对人民币汇率走势的预期判断。一季度银行远期结售汇逆差下降的局面充分说明，今年以来人民币贬值预期明显减弱。

此外，相关机构对人民币的预测也在改善。近日，渣打银行就全面上调人民币汇率今年各季度预测，在岸

“总体来看，一季度中国跨境资金流出压力明显缓解，外汇供求趋向基本平衡。”4月20日，国家外汇管理局新闻发言人王春英在国新办举行的新闻发布会上说。对此，专家指出，在一季度形势好转的基础上，受益于中国经济向好、对外资的巨大吸引力及经常账户持续顺差等良好基本面，中国跨境资金流动将“减压”运行，继续朝着均衡方向发展，对此前景可以保持乐观。

人民币、离岸人民币兑美元汇率预测均上调至7以内，不再认为人民币兑美元今年将跌破7的整数位关口。

“应该看到，随着中国经济向好发展的势头越来越明朗，人民币各方面支撑性因素都在增强，看空人民币已经失去了市场，人民币贬值预期的减弱符合大势。事实上，就目前来看，人民币汇率预期正趋向稳定，汇率弹性也在增强，这将有助于进一步减轻中国跨境资金流出压力，促进跨境资金流动有进有出。”张焕波说。

资金流动均衡乐观

在一季度形势好转的基础上，未来中国跨境资金流动又将如何发展？“总体来看，在经历了一段时间的较大幅度波动之后，中国跨境资金流出压力自2016年已开始缓解，且这种态势也有望在后期得以延续。”张焕波说，事实上，在中国经济向好及人民

币稳定性增强的支持下，对中国跨境资金流动均衡发展的前景可以保持乐观。

国家外汇局也表示，从未来来看，中国跨境资金流动总体仍会朝着均衡的方向发展，中国跨境收支仍具有良好的稳健基础。而且，除了中国经济和人民币的支撑，中国对境外长期资本的吸引力、金融市场对外开放的进一步深化、经常账户持续顺差及外汇储备仍然充裕等因素，也都将支撑中国跨境资金流动逐步向均衡状态发展。

值得注意的是，即便是还将面对美联储加息等挑战，中国的信心也很充足。王春英指出，从中国跨境资金流动看，美联储之前三次加息的影响是逐步减弱的。此外，在当前国内经济运行更加稳定、外汇市场供求状况明显改善、金融市场开放程度有所提升及人民币对美元汇率贬值预期大幅减弱的基础上，中国的应对能力和适应能力都在大幅提升。

一季度交通运输主要指标增长

本报北京4月20日电（严冰、华烟）交通运输部综合规划司副司长彭思义20日在交通运输部例行新闻发布会上说，一季度交通运输主要指标实现了增长，增速保持在合理区间；全社会货运量、港口货物吞吐量增速持续加快；交通固定资产投资完成进度快于预期。

据统计，一季度全社会完成营业性客运量47.9亿人，同比下降1.7%，降幅较去年同期收窄0.2个百分点。

一季度，全社会完成货运量96.1亿吨，同比增长9.3%。公路水路完成固定资产投资3316亿元，同比增长30.3%。

44种药品列入医保谈判范围

本报北京4月20日电（记者叶紫）人力资源和社会保障部办公厅近日发布《关于确定2017年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录谈判范围的通告》，确定44个品种纳入2017年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录谈判范围。

据悉，人社部将组织专家与有关医药企业进行谈判，确定药品的价

格，然后将有关药品列入医保目录。这44个药品中，化学药品品种为22个、中成药品种为8个、生物制品为14个。有20种肿瘤药、9种心血管药，还有治疗糖尿病、高血压、视网膜黄斑变性等多发病的药物。这些药品疗效好、副作用小，多是著名医药企业的专利药品，价格昂贵，以往须患者自费使用。

旅日华人新作探讨“三农”问题

本报北京4月20日电（记者聂传清）一部探讨中国“三农”问题的作品《中国的选择——在希望的田野上》，19日在北京举行新书发布会。书中指出，日本农业“六次产业”发展理念对中国解决“三农”问题具有重要的参考及借鉴价值。

这部作品由旅日华人作家宋青宜所著，她是通过深入的田野调查与比较研究后得出的结论。“六次产业”是指日本大力推动的新型农业发展模式，基本做法是通过一二三产业相互融合，提升农产品附加值，提高农民

收入。书中，宋青宜详细论述了日本农业“六次产业”如何与中国“三农”实际相结合。她认为，当第二三产业附着于第一产业之后，农业不再单纯，而是衍变为综合产业，其量能、产能和价值就会随即裂变。在“六次产业”的基础上，宋青宜还提出了“农业都市”的概念。

新书发布会上，宋青宜和大家分享了自己在中国农村考察的经历。她认为，兴农才能安邦，实现了农业的现代化，中国的现代化才能得以最终完成，中国梦才能成为美好的现实。



江西靖安发展非洲菊种植

近年来，江西省靖安县水口乡发展非洲菊种植，目前已形成200余亩的种植观光基地，出产的非洲菊销往九江、南昌等地，年产值超过500万元。

图为种植基地内游客在观光采摘。

新华社记者 彭昭之摄

外商云集海丝品博会



4月20日，在福建省石狮市举行的第三届中国（泉州）海上丝绸之路国际品牌博览会上，外国客商云集，共同助推“海丝”品牌、繁荣“海丝”贸易。作为第三届海上丝绸之路国际艺术节的系列活动，本届博览会将有近40个海内外国家和地区参展。

图为加纳客商艾本在“海丝品博会”上与中国志愿者交流非洲手鼓演奏技巧。

新华社记者 宋伟摄

中国经济发展迎来重要转机

张立群



一季度国民经济增长延续了2016年下半年以来由降转稳、稳中趋升的好势头，连续6年的经济增速持续下降态势有望出现重要拐点，中国经济进入重要转机。对这一积极变化必须精心引导，努力巩固。

应该看到，中国经济增速的持续下降，既是因为国际金融危机导致的外需增速大幅下降、持续低迷；也是由于国内城镇化的长周期调整，引起房地产投资及整个固定资产投资增速的大幅下降。这个变化具有长周期和阶段性特征。由于出口、投资，包括消费等市场需求的水平、结构发生了重大变化，对供给的要求发生了重大变化，因此，倒逼供给的结构、水平也要进行相应调整，要求供给形成的方式，即经济发展方式要进行重大转变。这是经济发展特征整体和系统性的深刻变化。

从一季度的出口数据看，外需低迷的态势

出现明显改变。世界经济复苏的势头趋于明朗，对中国出口的支持作用有所加强。从一季度的投资数据看，房地产投资增速保持平稳回升，制造业投资、民间投资增速继续回升。总体看，世界经济从国际金融危机冲击下逐步复苏，中国城镇化长周期调整开始走出谷底，是经济增长开始回稳、回升的主要原因之一。

需要注意的是，世界经济复苏进程仍有很多潜在的风险隐患，中国出口的外部环境仍非常严峻，因此对出口恢复性增长的前景不可过于乐观。从国内看，大城市人满为患、中小城市人气不足等城镇化的矛盾，仍需加快解决，由此导致的房地产市场局部过热风险仍需着力防控。综合判断，经济由降转稳的基础仍不够坚实，未来的经济增长水平仍存在发生波动的可能。

更为重要的是，当前中国经济仍存在很多问题：不适应经济新常态的困难企业、“僵尸企业”还有待解决；高杠杆及其包含的金融风险仍不容低估。支持经济发展从“有没有”转向“好不好”的体制机制仍需加快完善，产权保护

油茶飘香迎谷雨



4月19日，广西柳州市三江侗族自治县洋溪乡高露村举办油茶文化节，当地群众以打油茶、油茶宴、采茶比赛及民俗表演等多彩节目喜迎谷雨，尽展侗乡油茶风情，吸引众多游客前往观赏体验。图为当地妇女展示泡茶技艺。

吴练勋摄（人民视觉）

春暖“港城”花溢香



近日，在被誉为“港城”的河北省秦皇岛市，新世纪公园的郁金香等鲜花相继绽放，吸引诸多游客来此游览。

新华社记者 杨世尧摄

财
经
问
道